Bién soan: Ths. Lé Hai Trung — 0984735736 Chuyén dé: Ham sb

CHUONG 1: UNG DUNG PAO HAM
DE KHAO SAT VA VE PO THI CUA HAM S

On

Bai 1: Sy dong bién va nghich bién ctia ham s6.

A. Ly thuyét

1. Dinh nghia
Cho ham s6 y = f(z) xac dinh trén K , trong d6 K 14 mot khoang, doan hoiic nita khoang.

a) Hams6 y = f(z) dong bién tréen K néumoi z,z, € K,z <z, = f(z,) < f(z,).
b) Ham sb y = f(z) nghich bién trén K néumoi z,z, € K,z, <z, = f(z,) < f(x,).

2. Dinh Ii
Cho ham s6 y = f(z) ¢6 dao ham trén K .

a) Néu f'(z) >0 v6i moi x thuoc K thi ham s6 f(x) dong bién trén K .

b) Néu f'(z) <0 v6imoi x thuoc K thi ham s6 f(z) nghich bién trén K .

¢) Néu f(z) =0 v6imoi z thuoc K thi ham sé f(z) khong ddi tren K .
Chul y: Néu ham s6 f lién tuc trén doan [a;b} va c¢6 dao ham f'(x) >0 trén khoang
(a;b) thi ham s6 f dong bién trén doan [a;b} . Néu ham s6 f lien tuc trén doan [a;b}
va c6 dao ham f'(a:) < 0 trén khoang (a;b) thi ham s6 f nghich bién trén doan [a;b} .

3. Dinh li mé rong;:
Cho ham s6 y = f(z) c6 dao ham trén K .

a) Néu f'(z) >0 v6i moi z thuoc K va f'(x) =0 xay ra tai mot s6 hitu han diém ctia K
thi ham s6 f(z) dong bién trén K .

b) Néu f'(z) <0 v6i moi x thuoc K va f'(x) =0 x4y ra tai mot s6 hitu han diém ctia K
thi ham s6 f(z) nghich bién trén K .

4. Qui tic xét tinh don diéu ctia ham sb
Budc 1: Tim tap xac dinh.

Budc 2: Tinh dao ham f'(z). Tim cac diém z, (z =1,2, ,n) ma tai d6 dao ham bing 0
hodc khong xac dinh.
Budc 3: Sap xép céc diém z, theo thit ty ting dan va lap bang bién thien.

Buwdc 4: Neu két luan veé cac khodng dong bién, nghich bién ctia ham s6.
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B. Vidu minh hoa

Vi du 1: Xét tinh don diéu ctia méi ham s6 sau:
a.y=a"—32"+2 b. y=—2"+32> =3z +2 c.y=2"+2z

Hudéng dan giai
a.y=x"-3z° + 2.
e Ham sb xéc dinh v6i moi z e R.
e Tacé:y =32°—6z,cho y =0=32" -6x=0=2=0,2=2.

e Bang bién thién:

z —00 O 2 —+00
y’ + 0 - 0 n
Y y(0) /@_’ hm Yy = hm ( - 32" + 2) = +00

lim y = lim (—3x2 +2) = —00

T—>—0

e Dua vao bang bién thién suy ra:
v' Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo; 0) va (2; +oo) .
v Ham s6 nghich bién trén khoang (0; 2) :

Cha 4j: Khong duge két luan: “Ham s6 dong bién trén khodng (—oo;O) v (2; +oo) 7

b. y=-a’+3x° -3z + 2

e Ham s6 xac dinh véi moi z € R.

e Tacé: 4y =-32"+62—3,cho ¢y =0= -32° +62 -3 =0= 2 =1 (nghiem kép)
= ¢y’ <0,Vz € R = ham s6 luon nghich bién trén tap xac dinh R.

c. y==x"+2z.

e Ham s6 xac dinh v6imoi z € R.

e 3 =32"+2,cho 3 =0 = 32° +2 =0 (v nghiém)
= ¢y’ > 0,Vz € R = ham s6 luon dong bién trén tap xac dinh R.

Vi du 2: Xét tinh don diéu ctia mdi ham s6 sau:

1
a.y=z" —22° +1 b.y=—a"+2>-2 c.yzzx4+2x2—1

Huéng dan giai
a. y==x'-22°+1
e Ham s6 xac dinh v6imoi z € R.
. y':4x3—4x:4x(a¢2—1),cho y'=0= 2 =0 hoic z =-1 hoic z =1.

e Bang bién thién:
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X |—o0 -1 0 1 +00

y' - 0
=3

r 0 - o +
y \/(_1//(0\3/(1)/@

A\ 4 \ 4
lim (—2x2—1)=+oo lim(—2x2—1)=+oo

T—>—0 T—>+0

e Dua vao bang bién thién suy ra:
v' Ham s6 dong bién trén cac khoang (—1; 0) va (1; +oo) .
v Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;—l) va (0; 1).
b.y=-xz*+z2°-2
e Ham sb xéc dinh v6i moi z e R.
N

. y':—4x3+2x=2x(—2x2+1),ch0 y' =0 =z =0 hoac x=—72 hoac z =

e Bang bién thieén:

N

X | s 0 -

y' + 0 - 0 4 —
NG

y m/(-ﬂ\m TN

A 4 v
Iim(+x2—2)=—oo lim (+X2—2):—oo

RER

X—>—00 X—>+0

e Dua vao bang bién thien suy ra:

B) (&

v Ham s6 dong bién trén cac khoang L—OO; —7] va LO; 7} :
. . 2 2
v Ham s0 nghich bién trén céc khoang (—g;()] va {g ; +OOJ :
_1 2
c.y=—-x"+2x —1.

e Ham sb xéc dinh v6i moi z e R.
o y':x3+4x:x(x2+4),cho y'=0=12=0(do 2° +4 =0 vd nghiém).

e Bang bién thieén:
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X| o 0 400
! _ O +
+D®]\ /ﬁog]
y(0)
\4 v
. 1 4 2 H 1 4 2
lim ZX +2x° -1 |=+4w lim ZX +2x° =1 |=4x

e Tu bang bién thién suy ra: Ham s6 dong bién trén khoang (O; +oo) va nghich bién trén khoang

(—00;0).
Vi du 3: Xét tinh don diéu cia mdi ham s6 sau:
a.y=2"+42" +3 b.y=a2"—2"-2z+4

Huéng dan giai
a.y=z+42’ +3
e Ham s6 xac dinh v6i moi z € R.
o y =41’ +122° = 42° (x + 3), cho 4 =0 = z =0 (nghiém kép) hodic z =-3.

e Bang bién thién:

Ilm(.+4x +3) +00 lim -+4x +3)

X—>—00

Tt bang bién thién suy ra: Ham s6 dong bién trén khoang (—3; +oo) va nghich bién trén khoang

(—oo;—3).
b.y=2"-2" -2z + 4
e Ham sb xéc dinh v6i moi z e R.

2
e y =5z"-32"—-2,cho ¢ =0 = 2 =—g (vo nghiém) hosic 2° =1 = 2 =1 hoiic z = 1.

Bang bién thieén:

X | _oo _1 1 +00
y \ /T
Iim(—x3—2x+4):—oo lim (m—x —2x+4)=—

X—>—00 X—>+0
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e T bang bién thién suy ra:

v/ Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo; —1) va (1; +oo) :

v Ham s6 nghich bién tren khodng (~1;1).

Vi du 4: Xét tinh don diéu ctia mdi ham s6 sau:

Y r—5 Y T+ 3
Huéng dan giai
2x + 1
a. y=
r—¥5

Ham s6 xac dinh véimoi = # 5.

Téap xéc dinh: D =R\ {5} .

2.(—5)—1.1: 11
o (o)

o Y = <0,Vz # 5. Suy ra ham s6 nghich bién trén ting khoang xac dinh,

tic 1a ham s6 nghich bién trén cdc khoang (—00;5) va (5; +oo) .

Cach khdc: Lap bang bién thién:

T bang bién thién suy ra: Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;5) va, (5; +oo) .

x+ 2
b. y =
Y r+3

e Ham sb xac dinh v6i moi = # —3.

Tap xac dinh: D =R\ {—3} .

- 1.3-1.2 _ 1
(:L‘+3)2 (:E+3)2

> 0,Vz # —3. Suy ra ham s6 dong bién trén ting khoang xac dinh, tic

13 ham s6 dong bién trén cac khodng (—oo; —3) va (—3; +oo) .

Cach khac: Lap bang bién thién:
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v v
. X+2 . 2X+1
lim | — |= lim =—0
x>(-3) \ X+3 x>(-3)"\  X=5

Chuyén dé: Ham sb

Vi du 5: Xét tinh don diéu ctia mdi ham s6 sau:

a _2x2+x+1 b. y = T
HY 20 -1 . 2t +1
2z 2’ + 8z —24
C. y: 2 d. y:z—
-9 -4
Huéng dan giai
22" +x+ 1
ay=—0——-
2x — 1
.z e e 1
e Ham s6 xac dinh véi moi x;ti.
. 1
e Tap xac dinh: DzR\{E}.
4 +1)(22-1)-2(22" + 2 +1) 42 4y —
o y':( )( ) 2< )= z x23’ cho ¥y =0=42’-42-3=012=——
(22 -1) (20 -1)
hoac z = —
e Bang bién thieén:
T [—oo —l l l +00
2 2 2
y' + 0 - - 0 +
T £
2 | I
’ \ : Z/ :
= | 2 |
v e etTTTTRTRTRT T L AR v
. ; -
. 22|+ x4+ 1 . lim (2x2+xl+lj ool | 1im [2x2+x1+1J:+00 hm(2x2'+x+1J:+w
T—>—0 221 -1 [%) X v [%j T — Z—>+00 |5_;| -1

e Tu bang bién thién suy ra:

L as . 1
v" Ham s6 dong bién trén khoang [_OO;_EJ va [—'

;400 |.
2

v Ham s6 nghich bién trén khoang [—— —j va

11
272
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Bién soan: Ths. Lé Hai Trung — 0984735736 Chuyén dé: Ham sb

€T

b. y =
x® +1

e Viz’+1>0,Vz e R nén ham sb xac dinh véi moi z € R.
e Tapxacdinh D =R.

. y'zl.(x2+1)—22x.a:: —:z:2+12 ,cho Y =0=> -2 +1=0< 2 =-1hoic z=1.
(x2+1> (a:2+1)

e Bang bién thieén:

T |- -1 1 +00
’ - 0 0 -
y ?\ 1
] /2\
- -1
| _
! 2 v
v v

nm[]_o nm( J:o
2+ 1

e Tu bang bién thién suy ra:

v Ham s6 dong bién trén khodng (—1;1).
v Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;—l) va, (1; +oo) :

2z
x* -9
e Ham s6 xadc dinh khi 22 —9# 0 < = = £3.
e Tapxacdinh: D=R\{-3;3} .

c.y=

2(a" -9)-2020 92 18

e Tacoy = - —<0,Vz #13.
(x2 - 9) (x2 - 9)
e Bang bién thién :
T | —oo -3 3 +00
0\ +°O\ Fo
=0 —%0 \0
e Tu bang bién thién suy ra : Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; —3),(—3; 3) va (3; +00).
2 —
d u— x +28:13 2
" — 4

e Ham s6 xédc dinhkhi 22 —4 20 < z # +2.
e Tap xac dinh : D:R\{—Q;z}.
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Bién soan: Ths. Lé Hai Trung — 0984735736 Chuyén dé: Ham sb

(21’ + 8)(3:2 —4) —23:(:{:2 + 8z —24) 8% + 40z — 32

e Tacoy = . . , cho
o o
Y =0 82°+402-32=0< x=1hodc z =4.
e Bang bién thién :
T | —o0 -2 1 2 4 +00
y' - - 0 + + 0 —
1 +Q0 400 2

e Tit bang bién thién suy ra :
v' Ham s6 dong bién trén khoang (1;2) va (2; 4).

v Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; —2) , (—2;1) va (4; +oo).

Vi du 6: Xét tinh don diéu ctia mdi ham s6 sau:

a. y=v2z’ —1-20 b. y =2z -2’
c. y=—c+N2* +8 d. y=2VJ3-2z

Huéng dan giai
a. y= Nz? —x — 20

e Ham sb xédc dinh khi 2> —2—-20>0< 2 < —4 hoic z>5.

e Tapxacdinh: D = (—oo; —4) U (5; +oo)

2z -1

2zt -1 =20

e Bang bién thieén :

e Tacoy = ,choy’:0<:>2x—1:O<:>x:%.

T |- ) +00
0 8]

e Tu bang bién thién suy ra :

v' Ham s6 dong bién trén khodng (5; +oo) )

v Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; —4).
b. y=+2zx-2".
e Hamsbéxdcdinhkhi 22 -2>>20<0<2<2.
e Tapxéac dinh: D = [0;2] .

e Tacoy = 22
22z — 2

e Bang bién thién :

,choy=0<1-z=0<z=1.
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Bién soan: Ths. Lé Hai Trung — 0984735736 Chuyén dé: Ham sb

—0 0 1 2 +00

o I

v Ham s6 dong bién trén khodng (0;1).

T
Y

Yy

e Ti bang bién thién suy ra :

v" Ham s6 nghich bién trén khoang (1; 2) :

c.y=-z+Vz’+8.

e Tapxacdinh D=R (vi 2° +8>0,Vz e R)

2 z20
e Tacoh y':—1+—x,choy':0<:>—\/x2+8+x20<:> P+8=r9 , , (vo
22® + 8 vA8=u
nghiém)
e Bang bién thién :
—00 +00
+0

\0
lim (—a: +z + 8) = lim (—x + (—x),/1+ %J = lim x[—l ‘/1 + %} = +00.
T—>—00 T—>—00 T T—>—00 T
8
J’_

lim(—a:+x]a:2+8)=lim( x2+8—x)( x2+8+x): i =O.i=0
j 1+1

lim
T—>+00 T—>+0 \/1}2 + 8 + T—>+0 ( 8
d T

e Tu bang bién thién suy ra : Ham s6 nghich bién trén R .

d y=xzJ3-=z.

e Hamsbéxdcdinhkhi 3—2z>0< 2<3.

e Tapxéacdinh: D = (—00;3] .

e Tacoy =3—-2 +u.

e Bang bién thién :

1

-1 2(3—x)—x
= ,choy =0 ©6-32=0 z=2.
W3-z  N3-z

a
Y

Y

e Tu bang bién thién suy ra :
v' Ham s6 dong bién trén khoang (—00;2) )
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v Ham s6 nghich bién trén khoang (2; 3) :

2

Vidu 7: a.Tim m déhamsé y =%x3 —%x +mz —m + 2018 dong bién trén R.

b. Tim m dé ham sé y = —é(m +2)m3 + (m+2)x2 — ma — 2 nghich bién trén tap

xac dinh cta no.

Hudéng dan giai

Nhdc lai : “Diéu kien dé tam thitc bac hai khong d6i dau tren R ”.

Cho f(x):ax2+bx+c (a;tO)

a>0 a>0
#f(x)>0,‘v’xeR<:> A<0 %f(:v)ZO,‘v’xeR@ A<O
+f(r)<0vreR a<0 +f(z)<0vVeeR o o<t
x Ve A<O z)<0,Vz e A<O
Chit §+ khi he 6 @ chua khc khong phai xét 2 TH: | 0 =0
. u N
1 §: khi hé s6 a chua khac khong phai xé TH, 0 %0

1

N 21 2 m
a. Tim m dé ham so y=§x3—?x

+maz —m + 2018 dong bién trén R.

e Tapxacdinh: D=R.

e Taco: y =2° —mz+m.

e Dé ham s6 dong bién tren R thi ¢y >0VeeRo 2P -—mr+m>0VeeR <o A<0
oSm —4m<0 < 0<m<4.

e Vay me [0; 4] 12 gia tri can tim.

2 2 1 : .z e paa a
b. Tim m dé ham so y = —g(m + 2)35‘5 + (m + 2)x2 — mx — 2 nghich bién trén tap xac dinh
cua no.
e Tapxacdinh:D =R.
e Taco:y :—(m+2)x2 +2(m+2)x—m.
e Dé ham s6 nghich bién trén tap xac dinh ciané thi 3 <0,V e R

= —(m+2)x2 +2(m+2)x—m£0,Vm e R (*)

THi:a=0=—(m+2)=0<m=-2.Khids (*) ©2<0,VzeR (voly)

Suy ra m = -2 (loai).
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(vo nghiém)

TH2: a # 0= —(m+2)# 0= m = -2. Khi do (*):{a:_(m+2)<0@{m>_2

A=2m+4<0 m < =2

e Vay khong c6 gia tri ndo ctia m théa man yéu cau bai toan.

r—m

Vidu 8: a.Tim m déhamsb y = dong bién trén ting khoang xac dinh.

z+3

1 nghich bién trén titng khodng xac dinh.
r+m

b. Tim m dé ham s6 y =

Huéng dan giai
2r—m

a. Tim m dé ham sé y =
T+ 3

dong bién trén tirng khoang xac dinh.
e Hamsbd xacdinhkhi 2+3#20< 2z = -3.
e Tap xédc dinh: D = R\ {-3} = (~00;-3) U (~3;+0).

« Taco y = 23-1.(-m) _ 6+m

(c+3)  (a+3)

e Dé ham s6 dong bién tréen ting khoang xac dinh thi ' > 0,Vz # -3 < 6+m>0< m> 6.

e Vay m > —6 la gia tri can tim.

Chai : O vi du trén ta khong cho didu kien ¢ >0, Vz # -3 (bé dau "=") vitai ¢ =0< m = —6
ham s6 ¢6 dang y = % hay y = 2, khi d6 phuong trinh ¢ =0 <> 0 =0 tai vo s6 nghiem z € R
(khong xay ra tai hitu han diém). Do d6 diéu kien bai toan nay 1a ¢’ > 0,Vz # —3.

mz + 4

b.Tim m dé ham s6 y = nghich bién trén titng khoang xac dinh.

T+m
e Hamsbé xacdinhkhi 2 +m#0< z#—m.
e Tap xac dinh:D=R\{—m}=(—oo;—m)u<—m;+oo).

mm-14  m*—4

Ta cé: ¢ = .
T ) (aem)

e D¢ ham s6 nghich bién trén timng khoang xac dinh thi ¢’ < 0,Vz # —m

oSm-4<0e 2<m<2.

e Vaygiatriclia m cantimla -2<m<2.
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Vidu 9: Cho ham s y:x3—3x2—3(m+1)x—m—1
a. Tim m dé ham s6 dong bién trén [1 : +oo).

b. Tim m dé ham sé nghich bién tren [ -1;3].

Hudéng dan giai

e TXD: D=R

e Taco y':3x2—6x—3(m+1)

a. Tim m dé ham s6 doéng bién trén [1 : +oo).

e Déham s6 dong bién trén [1:+oo) thiy'>0 Vx e[l:+oo)
= 3x2—6x—3(m+1)20 ‘v’xe[l:+oo)
St -20-m—-120 ‘v’xe[l:+oo)
oSt -2r-1>m Vxe[1:+oo)

o bat f(a:):xQ—Zx—ljf'(:v)=2az—2

. Chof'(:c):O@.rzl

e  Tac6 bang bién thién

7(x) ] 0 +
f(:c) /+w

o Tt bang bién thién ta co: f(x) >m = Min f(x) >m=>m< -2

me[lﬂﬂo)
e  Vay m < -2 thi ham s6 dong bién trén [1 : +oo)

b. Tim .m. dé ham s6 nghich bién trén [—1;3].
e D& ham s6 nghich bién trén [—1; 3:| thi y'<0 Vzxe [—1; 3]

= 32° —6m—3(m+1)£0 Vme[—l;ﬁ%]
&St -20-m—-1<0 ‘v’xe[—l;ii}
oSt -2r-1<m ‘v’me[—l;fﬂ]
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e Dat f(a:):xz—Qa:—lzf'(x):Zz:—Q
o Chof'(a:)=0<:>:v=1

e  Tac6 bang bién thién

e
(=) |
f \ ) /

o Tt bang bién thién ta co: f(x) <m = Max f(a:) <m=>m2>=2

ze| -1;3

e  Vay m >2 thi ham s6 nghich bién trén [—1; 3}

Chuyén dé: Ham sb

[Vz’ du 8: Ching minh ring sinz <z v6i moi x>0 .

Huéng dan giai

Chitng minh rang sinz < z v6i moi x>0 .

- T ) 7T . .
e Véize 5;+oojtacom2§>1281nx:>x>sm:1: (1)

° Véi z € O;—j
2

Xét ham s6 f(x) =sinz — x trén {O;g]

e Tu(l)va(2) = dpcm

Tai liéu 6m thi THPT Qudc Gia nam 2018

Co f‘(x)zcosx—lSO va f'(:c)zO tai hitu han diém

Vay ham so6 f(:z:) =sinz —z nghich bién trén {O; g}

Vay véi xe[();gjx>0:>f(x)<0<:>sinx<x (2)
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C. Bai tap luyén tap (tric nghiém)

Cau 1: Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?
2
A.y=(x2—1) -3x+2. B.y= X C.y= x D. y=tanzx.
X2 41 x+1

Cau 2: Ham s6 y =2+ 2 —2° nghich bién trén khoang:

A. (1;2) B. (—1;1) C. (240). D. (-12).

2 2
Cau3:  Hamsb y= %x3 —2x% +3x +1 dong bién tren cac khoang:

A (—o01) v (340). B. (~05;-3) va (L+0).

C. (—o0;-3) vau(~L+0). D. (—oo;—1)va (3;+oo).

Caud:  Hamsbd y= ’%21 ddng bién tren cac khoéng:

A. (—oo;l)va (1;2). B. (—;0)va (2;+oo). C. (0;1)va (1;2). D. (—oo;l)va (1;+oo).

Cau5:  Chohamsd y=v2x—x2 . Chon menh dé dang:

A. Ham s6 dong bién trén R.
B. Ham s6 dong bién trén khodng (-0;1) va nghich bién trén khodng (1;+ o).
C. Do thi ham s6 di qua diém A(2;1).
D. Ham s6 dong bién trén khoang (0;1) va nghich bién trén khoang (1;2).
Cau 6: Cho ham s6 y = X Chon ménh dé dang:
16— x2

A.  Ham s6 6 tap xac dinh la [—4;4].

B. Ham s6 dong bién trén khoang (-4;4).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (-4;4).

) 16
D. Daohamciahamsola y'=- .
(16—x2)\/16—x2
Cau 7: Cho ham sb y = f(z) = —2° + 22 — z + 3. Hay chon cau ding:

A. Ham s6 c¢6 hai chiéu bién thién.

B. Ham s6 tang trong khoang (% ; 1].
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N A .2 - 2 ]. N
C. Ham s0 gidm trong cac khoang —oo;g va (1; +oo) .

D. C4 ba cau trén déu dang.

2z

Cau 8: Cho ham 6 y = f(z) = . Hay chon cau dang:
A. Ham s6 c¢6 hai chiéu bién thién.
B. Ham s6 tang trong khoang (—oo;l) va (1; +oo) :

C. Ham s6 gidm trong céc khodng (—oo;l) va (1; +oo) :

D. Ham s6 gidm trén R.

Cau 9: Tim gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y = 2x3 —5x2 4 2mx -1 dong bién trén R :
A.m>§. B.m<§. C. m22—5. D.msé.
12 12 12 12

Cau 10:  Tim gia tri ctia tham s6 m dé ham s6 y = mx —x3 nghich bién trén R :
A. m>0. B. m<0. C. m=0. D. m<O0.
Cau 11:  Tim gia tri ctia tham s6 m dé ham s6 y = %ﬁ —(m —1)1’2 —(m —1):15 +2 dong bién

trén R:
A. me(01). B.me|01]. C. m<0 hay m>1. D. m <0 hay m>1.
Cau 12:  Tim gia tri clia tham s6 m dé ham s6 y = —22° + 3ma® — 2(m + 5)35 —1 nghich bién

trén R:
A.me —2;E . B. me —2;E .

3 3
C. m<-2 hay mz%. D. m < -2 hay m>%.
Cau13:  Chohamsd y = f(z) = %xg —ma® + (3m —2)z + m — 1. Dé ham s6 ludn luon tang thi:
A 1<m<2. B m<ivm=>2. C.m<lvm>2. D. Khongco giatrictua m.
Cau14: Chohamsb y = f(z) = M(m # 2,# 1). Dé ham s6 luon luon nghich bién
T+m

trén tap xac dinh :

A m<2vm=>1. B. 2<m<1. C.2<m<1. D. m tuyy.
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A < £ - 1 2 < £ ~ X 3 . > L
Cau 15: Cho ham s6 y = f(z) = M~ P& ham sb luon dong bien trong cic khoang xéac
T+m
dinh:
A -1<m<1. B. m<-1vm>1 C.Khong cé gia tri nao cia m .D. VGimoi m.
2
" —m

Cau 16: Cho ham s6 y = f(z) =

(m #* 1). Chon cau tra 1i dung:

A. Ham s6 luon luon tang trén (—oo;l) va (1; +oo).

B. Ham s6 luon ludng gidm trén tap xac dinh

C. Ham s6 luon ludn tang trén tap xac dinh v6i m > 1.
D. Ham s6 luon luon gidm trén tap xac dinh véi m > 1.

(m2 +2)x+ 3m

Cau17: Tim gia tri clia tham s6 m dé ham s6 y = N dong bién trén moi
T +

khoang

xac dinh:
A.me[l;Z]. B.me(l;Z). C. m<lhaym>2. D. m<lhaym > 2.

A N .. . 3 4 2 < 4 mx + 1 . o L ~ . 2 -
Cau 18: Tim gié tri ctia tham so m dé ham s6 y = nghich bién trén moi khoang xac
X+m

dinh:
A. me[-11]. B. me(-11). C. m<-1. D. m>1.
Cau19: Chohamsd y= f(z) = - ﬂf (m # —1) . Vi gid nao ctia m dé ham s6 gidm trong

T+

khoang (—1; +oo) .

A.m>-1. B.m<-1. C.m<1 D. m tuyy.
2
Cau 20: Cho ham 6 y = f(z) = (m * 0). Tim m dé ham s6 gidm trén tap xéac dinh :
T+m
A.m<0. B. m>0. C. Véimoi m#0 D.med.
Cau21:  Tim gid tri ctia tham s6 m dé ham s6 y=-x>+3x%+3mx—1 nghich bién tren

khoang (O;+oo) :
A m>-1. B. m<-1. C. m>-1. D. m<-1.

A N .z . 2 FS 2 N A +4
Cau 22: Tim gia tri cia tham s6 m dée ham so y = X

nghich bién trén khoéng(—oo;l) :
X+m

A me(-2-1]. B.me(-2-1). C. me(-22). D. me[-2;2].
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Cau 23:  Tim gia tri clia tham s6 m dé ham s6 y = 2® —32° —ma +2 ddng bién trén khoang
(O;+oo) :

A, m>-3. B. m<-3. C. m>-3. D. m<-3.

Cau24: Cho ham s6 y=f(z)=—2"+4r+m> —3m+2. Dé ham s6 gidm trong khodng
(2;+oo) thi:

All<m<2. B.1<m<2. C.m<lvm>2. D. m tuyy.

Cau 25:  Cho ham s6 y= f(x) lién tuc va xac dinh trén [a; b]. Néu ham s6 dong bién trén

khoang (a;b) va mot s6 thuc m € (a;b) thi khing dinh nao sau day 1a ding?

A. f(a)> f(m). B. f(m)> f(b).
C. f(m)< f(a) hoac f(m)> f(b). D. f(a)< f(m)< f(b).
Cau 26: Cho ham s6 y= f(x) lién tuc va xac dinh trén [a; b]. Néu ham s6 nghich bién trén

khoang (a;b) thi gia tri nh6 nhat clia ham s6 trén [a; b] 1a
A. f(a). B. f(b). C.-f(a). D. - f(b).
Cau27:  Cho ham sb f(z) c6 tinh chat: f'(z)>0,Vz €(0;3) va f'(z)=0 khi va chi khi
x € [1; 2]. Héi khéng dinh nao sau day 1a khing dinh sas ?

A. Ham s6 f(x) dong bién trén khodng (O; 3).

B. Ham s6 f(:z:) dong bién trén khoang (O;l).

C. Ham s6 f(x) dong bién trén khodng (2; 3) .

D. Ham s6 f (:v) 13 ham hing (tic khong ddi) trén khoidng <1;2> :
Cau28:  Giatribdéhamss y= f(x)=sinx-bx nghich bién la

A. (—o0;-1) . B. [1+x). C. (L+400) . D. (—oo1].

T
Cau 29:  Sosanh COtXva COSX trong khoang (O;Ej :

A. CcOtX>COoSX. B. cotxX>CoSsX. C. cotx=cosx. D. COtX < COSX.
Cau 30: Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y _meosx—4 dong bién
COSX —M

trén khoang (Z;Zj.
32

A. 1<m<2. B. -2<m<0 hoic %£m<2.
C. m>2. D. -2<m<0.

Cau31:  Hamsoy=sinx—x

A. Dong bién trén R B. Dong bién tréen (—oo;()).
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C. Nghich bién trén R D. NB trén (—oo;O) va DB trén (0; +oo).

Cau 32:

Xéc dinh m dé ham s6 y = %:1:3 +(m+1)2* +4x+7 c6 do dai khodng nghich bién

bing 245 1a

A.m=-2m=14. B.m=1Im=3. C. m=0m=-1. D. m=2m=-4.

D. Bai tap ve nha

Cau 1.

Céu 2.

Céu 3.

Céau 4.

Cau b.

Cho ham s6 y = % . Khang dinh nao sao day 1a khang dinh ding?
A. Ham s6 nghich bién trén khodng (—oo;l) U (1; +oo) :

B. Ham s6 dong bién tren khoang (—oo;1) U (1;+00).

C. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; 1) va (1; +oo) :

D.Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo;l) va (1; +oo) :

Cho ham s6 y = —2® + 32° — 3z + 2. Khang dinh nao sau day la khéng dinh ding?

A.Ham s6 luon nghich bién trén R .

B. Ham s6 nghich bién trén céc khoang (—oo; 1) va (1; +oo) :

C.Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; 1) va nghich bién trén khoang (1; +oo) )
D. Ham s6 luon dong bién trén R .

Cho ham s6 y = —z* + 42” + 10 v& cac khodng sau:

M) (-2} () (20 (s (02);

Ho6i ham s6 dong bién trén cdc khodng nao?

A. Chi (). B. (1) va (I0). C.(I) va (I).  D. (I) va (III).

3z —1
-4+ 2z
A. Ham s6 luon nghich bién trén R.

Cho ham s6y = . Khéng dinh nao sau day 14 khang dinh dang?

B. Ham s6 luon nghich bién trén ting khoang xac dinh.
C. Ham s6 dong bién trén cic khodng (—00;2) va (2; +oo) .
D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; — 2) va(—2; +oo) :

Héi ham s6 nao sau day luon nghich bién trén R ?
A. h(z)=1'—42" +4. B. g(z) =2+ 32" +10z + 1.
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Céu 6.

Cau 7.

Cau 8.

Cau 9.

Céu 10.

Cau 11.

Cau 12.

4 4
C. f(:z:)=—gm5+§x3—x. D. k(z) = 2" +10z — cos’ z .
2 —
Ho6i ham s6 y = Lxl% nghich bién trén cac khoadng nao ?
T+
A. (—o0;—4)va (2;+0). B. (—4;2).
C. (—o03—1) va (~T+0). D. (—4-1) va (-1;2).

3
Ho6i ham s6 y = % — 32” + 5z — 2 nghich bién trén khodng nao?

A. (5;+) B. (2;3) C. (—;1) D. (1;5)
Ho6i ham s6y = %x‘ﬁ — 32" + 42" — 2 ddng bién trén khoidng nao?
A. (—0;0). B. R. C. (0;2). D. (2;+x).

Cho ham s6 y = az® + b2” + cx + d . Héi ham s6 luon dong bién trén R khi nao?

a=b=0,c>0 a=b=0,c>0
A. ) . B. ) .
a>0;0"—-3ac<0 a>0;0"—3ac>0
a=b=0,c>0 a=b=c=0
C. ) . D. ) .
a<0;0"—3ac<0 a<0;0" —3ac <0

Cho ham s6 y = 2° + 32> — 92 + 15. Khang dinh nao sau day la khang dinh sai?

A. Ham s6 nghich bién trén khodng (—3;1) .
B. Ham s6 dong bién trén R.

C. Ham s6 dong bién trén (—9; —5).
D. Ham s6 dong bién trén khodng (5; +oo).

Cho ham s6 y = V32> — 2 . Khang dinh nao sau day la khéng dinh sai?
A. Ham s6 dong bién trén khodng (0;2) .

B. Ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo; 0);(2; 3).
C. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo; O);(Q; 3).

D. Ham s6 nghich bién trén khodng (2; 3) )

N Z T . 5. 1 < Z 23X . Z ~ P 2 <
Cho ham s6 y = 5 +sin’ 7,7 € [0; W] . H6i ham s6 dong biéen trén cac khoang nao?
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Cau 13.

Céu 14.

Cau 15.

Céau 16.

Tai liéu 6m thi THPT Qudc Gia nam 2018

A. 0;7—7T VG 11—7T;7T .
12 12

C. 0;7—7r V4 71,& .
12 127 12

p. (7 1ir)
1212

Tm 117w ) (1lxw
D.| —;— |va| —;7 |.
12 12 12

Cho ham s6 y = x + cos’ 2. Khang dinh nao sau day 14 khang dinh dang?

A. Ham s6 luon dong bién trén R .

B. Ham s6 dong bién trén [% + km; +oo] va nghich bién trén khodng [—oo;% + kw] :

C. Ham s6 nghich bién trén [% + km; +ooj va dong bién trén khoadng (—oo;g + kwj :

D. Ham s6 luon nghich bién trén R .

Cho cac ham s6 sau:

(I):y:lxz‘—x2+3x+4; (II):y:I_l; (I): y =" +4
3 x+1

(IV):y =2" +4x —sinz; (V):y=za'+2>+2.

C6 bao nhiéu ham s6 dong bién trén nhitng khodng ma né xac dinh?

A.2. B. 4. C.3. D. 5.

Cho cac ham s6 sau:

(D) :y=-2"+32> -3z +1;

(I) : y = Nz’ +2;

Hé6i ham s6 nao nghich bién trén toan truc s6?
A. (1), (ID). B. (1), (I1) va (II0).
C. (1), (I1) va (IV). D. (I1), (II0).

(I): y = sinz — 2x;

T —2

1-z

(IV):y=

Xét cac ménh dé sau:
(1). Ham s6 y = —(x —1)* nghich bién trén R.

Zz

(). Ham s6 y = In(z — 1) — ddng bién trén tap xac dinh cua no.

r—1

T
Nzt +1

Hoi c6 bao nhiéu ménh dé dung?

(1. Ham s6 y = dong bién trén R .

A. 3. B. 2.

Chuyén dé: Ham sb
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Céu 17.

Céu 18.

Cau 19.

Cau 20.

Céau 21.

Cho ham $6 y = |z + 1|(= - 2). Khing dinh nao sau day 1a khiing dinh sai?
A. Ham s6 nghich bién trén khodng (—1; é} .
B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;—1).

P . 1
C. Ham so dong bien trén cac khoang (—oo;—1) va [§;+ooj .

. . 1 R . 1
D. Ham s0 nghich bién trén khoang (—1; 5) va dong bién trén khoang (§;+ooj .

Cho ham s6 y = z + 3 + 2v2 — 2 . Khing dinh nao sau day 1a khang dinh ding?
A. Ham s6 nghich bién trén khodng (—oo; —2) va dong bién trén khoang (—2; 2) :

B. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; —2) va nghich bién trén khoang (—2; 2) :
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—oo; 1) va nghich bién trén khoang (1;2) .

D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; 1) va dong bién trén khodng (1; 2) .

Cho ham s6 y = cos2z + sin2z.tanz,Vr [—g Ej Khing dinh nao sau day la khing
dinh dang?

A. Ham s6 luon giam trén g,g] .
B. Ham s6 luon tang trén g,g] .

C. Ham s6 khong doi trén ( g g]

D. Ham s6 luon giam trén g;()j

r—m+2

Tim tat ca cac gia tri thyc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = 1 gidm trén céc
T+

khoang ma n6 xac dinh ?

A. m<-3. B. m<-3. C. m<1. D. m<1.

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 sau luon nghich bién trén R ?
y:—gxg —ma’ +(2m —3)z —m +2

A. -3<m<1. B. m<1. C. 3<m«<l1. D.m<-3m=>1.
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Céu 22.

Cau 23.

Cau 24.

Céu 25.

Céau 26.

Cau 27.

Céau 28.

Céau 29.

Cau 30.

Céau 31.

' —(m+1)+2m—-1 _

Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s6 m sao cho ham s6 y = tang
z—-m

trén tirng khoang xac dinh ctia n6?

A.m>1. B. m<1. C. m<1. D.m=>1.

Tim tat ca cac gia tri thyc clia tham s6 m sao cho ham s6 y = f(z) = x + mcosz luon

3

A.\m\g. B. m >~ C.\m\zL D. m <+
2 2

dong bién trén R ?

Tim tat cd cac gia tri thyc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = (m —3)z — (2m +1)cosx

luon nghich bién trén R ?

2 m >3
A. 4<m<—. B.m=>2. C. . D . m<2.
3 m# 1

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s m sao cho ham s6 sau luén dong bién trén R ?
y=22" —3(m+2)z" +6(m+1)z—3m+5

A. 0. B.-1. C.2. D. 1.

3
N .z . 2 A 2 A N A T 2 ~ X
Tim gia tri nho nhat ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = 3 + mz~ —max —m luon dong

bién tréen R ?

A. m=-5. B. m=0. C. m=-1. D. m =-6.
2 . P + -2 . £
Tim s6 nguyén m nho nhat sao cho ham s6 y = M luon nghich bién trén cac
T+m
khoang xac dinh ctia n6?
A.m=-1. B. m=-2. C. m=0. D. Khong c6 m .
N A d z *z . 2 A N A mx + 4 .2 ~ 2
Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 m sao cho ham so y = giam trén khoang
r+m
(—oo; 1) ?
A. 2<m<2. B. 2<m<-1. C. 2<m<-1. D. 2<m<2.

Tim tat ci cac gid tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = 2 — 62 + mz +1 dong
bién trén khoang (0; +oo) ?

A.m<0. B. m<12. C.m=0. D. m>12.

Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s6 m sao cho ham s6 y =z' —2(m —1)z° +m —2
dong bién trén khoang (1;3) ?

A.-me [—5;2). B. me (—00;2]. C.me (2,+oo). D.me (—oo; —5) .

2 -

Tim tat ci& cac gia tri thuc ctla tham s6 m sao cho ham sb

Y= %xg - %mnﬁZ + 2mz — 3m + 4 nghich bién trén mot doan c6 do daila 37
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Céu 32.

Cau 33.

Céu 34.

Cau 35.

Cau 36.

Céau 37.

Cau 38.

A-m=-1m=9. B.m=-1. C.m=9. D. m=1m=-9.
N 4 2 2 .z . 3 £ N F3 tan:z:—2 X + 4 ~
Tim tat ca cac gia tri thyc cia tham s6 m sao cho ham s6 y = ———— dong biéen trén
tanx —m
khoang (O;ZJ ?
4
A.1<m<2. B.m<01<m<2.C. m=>2. D. m<0.

Tim tat ci& cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham sb
3

y=flz)= m?:)v +Tma’ +14x —m + 2 gidm trén nita khoang [1;+00)?

A. —oo;—E . B. —oo;—E . C. —2;—E .
15 15 15

TAt ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = —z' + (2m — 3)z* + m nghich

bién trén khoang (1;2) 1a (—oo; 2} , trong d6 phan s6 L s gidn va ¢ > 0. Hoi tong p + ¢
q q

1a?
A. 5. B. 9. C.7. D. 3.

2 =2mz+m+2

Hoi ¢6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m sao cho ham s6 y =
T—m

dong bién trén ting khoang xac dinh ctia n6?
A. Hai. B. Bon. C. Vo sb. D. Khong co.

H6i c¢6 bao nhieu gid tri nguyén duong cta tham s6 m sao cho ham sb

2 2 1 _ 1 N P
_ T+ A-mlx+1+m dong bién trén khoang (1;+w0) ?
T—m

A. 3. B. 1. C.2. D. 0.

Tim tat cd cac gia tri thuc cta tham s6 ava [ sao cho ham sb

3
- 1
y = f(z) = —— + —(sina + cosa) z” — gxsinozcosa — /0 =2 ludn gidm trén R 7

AT vkr<a<likrkeZvaB>2.
12 4

B.1+k7r3aﬁi—g+k7r,keZvaﬁz2.

C.aS%+kw,keZvaﬁ22.

D.a2%+kw,keZvaﬁ22.

Tim mdi lien he gitta cdc tham s6 ava b sao cho ham s6 y = f(z) = 2z + asinx + bcosz

luon tang trén R 7
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Asro=l B.a+20=23. C.d*+b <4, D.a+2b21+3J5.
a

Cau 39. Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s6 m sao cho phuong trinh 2° —32° =92 —m =0 c6
ding 1 nghiém?
A. 27T<m<5. B. m < -5 hoic m > 27.

C. m < -27 hodac m>5. D. - 5<m<27.
CAau 40. Tim tat ca céac gia tri thuc cia tham s m sao cho phuong trinh 2Vz +1=z+m b

nghiém thuyc?
A.m=>2. B. m<2. C.m=>3. D. m<3.

Cau4l. Tim tat cd cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho phuong trinh
\N2° —4x +5 = m + 4z — 2° ¢6 diing 2 nghiem duong?
A.1<m<3. B. 3<m<\5. C.—\5<m<3. D.-3<m<3.

Cau 42. Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho moi nghiém clia bat phuong trinh:
2> — 3z +2 < 0 ciing 1a nghiém ctia bat phuong trinh ma® + (m + l)x +m+1>07

A.m< 1. B.mS—é. C.mZ—é. D.m=>-1.

7
Cau43. Tim tat cA cac gia tri thyc cta tham s6 m sao cho phuong trinh:
10g§ T+ 1flog?3 r+1-2m—1=0 c6 it nhat mot nghiém trén doan [1; 3%} ?
A.-1<m<3. B.0<m<2. C.0<m<3. D.-1<m<2.

Cau 44. Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s m sao cho phuong trinh vz + mz +2 =2z +1 ¢6
hai nghiém thuyc?

A.mZ—g. B. m> C. m2> D. vm eR.

N |
N | o

Cau45. Tim tat cd cac gia tri thuc cha tham s6 m sao cho phuong trinh

3\/55 -1+ m\/x +1= 2§le —1 ¢6 hai nghiém thuyc?

l. C.—2<m£l. D.0£m<l.
4 3

A.é£m<1. B. -1<m¢«<

Cau 46. Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s m sao cho bat phuong trinh

\/(1+2a:)(3—x) >m +22° —5xr — 3 nghiém dang v6i moi z € {—%;3}?

A.m>1. B. m>0. C. m<1. D. m<0.

Cau 47. Tim tat ca cac gia tri thuc clia tham s6 m sao cho bat phuong trinh

3(\/1+x +\/3—x)—2«/(1+x)(3—x) > m nghiém dang v6imoi z € [ —1;3]7

A. m<6. B. m>6. C.m>6\2-4. D.m<6J2-4.

Tai liéu 6m thi THPT Qudc Gia nam 2018 Trang 24



Bién soan: Ths. Lé Hai Trung — 0984735736 Chuyén dé: Ham sb

Céu 48.

Céu 49.

Céu 50.

Céu 51.

Cau 52.

Céu 53.

Tim tat cd cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho bat phuong trinh
\/3+x +\/6—a: —\f18+3x—a:2 <m’—m+1 nghiém dangVzx € [—3,6]?
A.m>-1. B. -1<m<0.

C.0<m<2. D. m < -1 hodc m > 2.

Tim tat cd cac gia tri thyc cla tham s6 m sao cho bat phuong trinh
mA” +(m—1).2"2 + m—1> 0 nghiém dang Vz e R?
A.m<3. B.m2>1. C.-1<m<4. D.m=>0.

Tim tat cd cac gia tri thyc cta tham s6 m sao cho bat phuong trinh:

—2® +3mz -2 < L nghiém ding Ve >17
1:3

A.m<§. B. m> C. m> D. -

w N
N | o
IA
3
IA
N | o

w |~

-

Tim gid tri 16n nhat clia tham s6 m sao cho bat phuong trinh 2% + 3%°% > m.3°% 6
nghiém?
A.m=4. B. m=8. C. m=12. D. m=16.

Bat phuong trinh \/Qx?’ + 32" +6x +16 — \/4 -z 2 Z\E c6 tap nghiém la I:a;b} . Hoi téng

a +b co6 gia tri la bao nhiéu?
A. 2. B. 4. C. 5. D. 3.

Bat phuong trinh \/3:2 —-2r+3 - \/LEQ —6z+11 > \f?) -z — \/a: —1 ¢6 tap nghiém (a;b] .
Hoi hiéu b — a c6 gia tri la bao nhiéu?
A. 1. B. 2. C. 3. D. 1.

I- DPAP AN

2 3 4 ) 6 7 8 9 |10 | 11 |12 |13 |14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20
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21
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